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Ezenkívül minden egyes szervnek ú. n. szerv-ösztöne van, azaz minden szerv-
ben s a hozzátartozó idegrendszerben megvan az a törekvés, hogy a ezervet 
használjuk; így pl. az izmokban megvan a mozgás-törekvés. Valamint az izinok 
mennyisége és minősége is rendkívül sokféle lehet, úgy sokféle foka lehet a 
mozgás-törekvésnek is. Aktív lesz az a gyermek, akinek nagy a mozgás-
törekvése, passzív az. akié csekély. Igazat adok ellenben Adlernak a jellem 
kialakítása kérdésében. A jellemet szerinte nem is annyira a környezet, mint 
inkább maga az egyén alakítja. Én is azt vallom, hogy mindenki a s a j á t 
szerencséjének kovácsa, s hogy mindenki felelős saját magáért, a maga jel-
leméért és minden tettéért és mulasztásáért. Csakis ezen az alapon van ' l é t -
jogosultsága minden erkölcsi követelménynek, s ezen az alapon van hatása, 
sikere a nevelésnek. Természetesen ezt az elméletet csak úgy lehet fenntartani, 
ha a tudatalatt iakra is alkalmazzuk, mert hogy mindenki tudatosan ala-
kítaná a jellemét, ez képtelen felfogás volna, tekintve az emberek többségének 
alacsony műveltségét. Az életvonalnak, mint az egyéni jellem tudatalat t i s 
a tudatban legföllébb homályosan sejtett célirányosságának felfedezése 'való-
ban döntő jelentőségű lett az emberismeret torén. Az ösztönök kérdésében 
is figyelemreméltó Adler egységesítő felfogása, hogy az ösztönök nem alkot-
t a k az 'egyéniségen belül külön hatalmat, ú. n. ösztönös' ént (Freud), hanem 
az egyénnek részei, eszközei, anyaga, mely neki szolgálatára áll. Végül a neve-
lés kérdésében, valamint minden erkölcsi és gyakorlati kérdésben a legtelje-
sebb elismeréssel adózom Adler genialitásának. Csak a családról szóló szigorú 
ítéletébe nem tudok belenyugodni. Ugyanis, ha az iskolát könnyebb is refor-
málni,• mint a családot, mégsem lehetséges, hogy e két tényező közül az egyik 
megváltozzék, a másik nem. Az iskola reformjával együtt, vagy talán kissé 
utána sántikálva be fog következni a család reformja is. Ha előbb néni, akkor 
a megreformált iskolákból kikerült növendékek családalapítása után . fog ez a 
család-reform bekövetkezni. Máday István. 
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